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ZSVÁRL 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI NAPILAP. 

Eszrevételek 
a legujabban megjelent „Egyéni nézetek 

(irta Jenő) czimü röpiratra. 
n Szerző a társadalmi egyenlőségre törekvést 

alkotmányos életünk főczéljául, nemzeti fennmaradásunk 

életföltételéül tüzi előnkbe. Majd nemzetközi helyzetünk 

vázlatára térve, igy szól: 
„A nemzetiségi politika a mi halálunk. Ha Európa 

nem a szabadság és önkény elve szerint oszlik két tá- 

borra, de a nemzetek nagyságuk és erejök szerint sora- 

koznak, s lesz az egyik első, a többi második, harmadik, 

negyedik, s ha ehez képest Európa egy piramis- 

alakját veszi föl, akkor mi a földszinéről eltününk, s 

valahol a piramis alapjában, annak földalatti rétegében 

foglalunk helyet.4 
„A két óriás, a szláv és a német világhóditási tö- 

Trekvése csak a kisebb nemzetek szabadsági törekvése 

által állitható meg és verhető vissza. Ha a zászlóra, 
mely alatt bármely nép e colossusok ellen har- 

czol, nem a „közös szabadság" elve van irva, elbukik 

az, ha még oly dicső és nagy volt is, mint a íranozia, a 

mint ezt épen a legutóbbi háboru példája bizonyitja.4 

Szerző nagy erőt tulajdonit a „szabadság eszméjé"- 

nek, ez - ugymond crőssé teszi a nemzetet, mely azt 

kimondja és „gyöngiti azon hatalmakat, melyek azt ta- 

gadják és saját népeiktől megvonják.. 
A szabadsági eszme proclamálásának mi is rend- 

kivüli varázst tulajdonitunk, a minthogy erről tanuskodik 

hazánk 1848.ki dicső története is; hanem a kimondott 
elv csak megtestesülés által juthat érvényre, csak igy 

hathet a nemzetre nemcsak lelkesitőleg, de gyakorlati 

haszonnal is, azt fokról fokra emelve az anyagi és szel- 

lemi gyarapodás által. Már pedig hogy ez a szabadsági 
cultus közöttünk áldásos gyümölcsöket teremhessen, ál- 
lami és társadalmi életünkben gyökeres változásoknak 

kell történni. 
Alkotmányos országban szükség van az ellenzékre, 

e hiuz szemmel figyelő, catói részrehajlatlan szigorral 

biráló pártra. Hanem azt kérdezzük: a hol künn és benn 

annyi az ellenség, ott talán a mai ellenzék még is igen 

sok a jóból ?1 
A mai ellenzék – mondjuk, mely odáig vitte, hogy 

társadalmi körökben is némi jégfala az ellenszenvnek fogott 

helyet magyar és magyar között; hogy a pártok egymás 

hazafias intentióiban is kétkednek, s politikai nézetkü- 

lönbségekből haza- és alkotmányellenes törekvéseket 

olvasnak ki; az oly ellenzéki szellem, mely idealis- 

musért mellőzi a gyakorlati eszközöket, s a haza hig- 

gadtabban gondolkozó, dolgozó munkásait a gyanusitás 

nyilaival özönli el, s a pártczélt a közösszabadság fölébe 

helyezve, magát az alkotmányos életet veszélyezteti, 

megingatván az alig lerakott mégis szilárdaknak bizonyult 

alapokat. Sőt többet is koczkáztat. Mert mint a röpirat- 

szerzője bölcsen megjegyzi : 
„bármely más nemzet a szabadságot csak magáért 

a szabadságért óhajtja, a magyar nemzet azon egyetlen, 

melynek ezt nemzeti léte fennmaradásáért is óhajtani kell. 

Mert hogy mimég nemzeti letelünket is csak szabadsági 

politikával tarthatjuk fönn, az kétségtelen.7 

Nálunk azonban a szabadság politika mintha csak 

arra való lenne, hogy közös erőnket felmorzsoljuk, 

kölcsönösen foggyasszuk; nálunk a szabadelvüség haj- 

hászata vakit el sokakat s ezek mindent csupán a sza- 

badelvüség szempontjából birálva, gyakran elvetik a 
hasznosíthatót, sőt rombolják azt is, mit mások épitenek, 

csak hogy radicalisabb s szabadelvüebbeknek látszassa- 

nak; hogy ezzel egyuttal politikai éretlenségnek is adják 
jeleit, nó erre ugy hirtelen mit sem adnak. 

Pedig Magyarországon a nemzetiségi áramlat 

közepette valódi politikai tójás tánczot kell járni azoknak, 

kik az állam megszilárdulásának alapjait akarják kiku- 

tatni, kijelölni; itt sok, a mi absolut szabadelvünek lát- 

szik a legerősebb nemzeti halálos menyet nyit magában ; 

itt a nemzet merev kasztokra csupán különleges czéljaik- 

nak élő pártokra szakadása - a nemzetnek legalább 

is megbénitása. Mert hát, a mint szerző kiemeli „Ma- 

gyarország 15 millió lakosával csak ugy fejthet ki némi 

erőt a 60—100 milliónyi németség vagy szlávság ellen, 

ha legalább e 15 millió egy zászló alatt, a szabadság, 

egyenlőség zászlója alatt egyesül.4 

De vajon egyesülnek-e akkor, midőn a helyett, 

hogy közösen épitenénk, egyik rombolni igyekszik azt, 

a mit a másik épitett, bár be kell vallania, hogy nem 

áll hatalmában a helyett jobbat állitani, igy járnak el 

pedig e térfiak amott tul balfelől azért, mert nem birnak 

az önmegtagadás azon mértékével, , melyel bevalhatnák, 

hogy az idők áramlatával szembe uszni nekik sincs 

erejök s ők sem találták fel azon államalkotó mestersé- 

get, mely az adott viszonyokat ignorálva tud rendezni, 

javitani, fejleszteni. 

Feladatunk az hogy megmentsük nemzetiségün- 

ket. Ezredéve élünk a Duna és Tisza rónáin, mert min- 

dig az alkotmányos szabadság harozosainak bizonyitók 

magunkat. 

Hanem egy más dolgot is följegyzett rólunk a 

történelem, hogy t. i.: az egymás elleni dulakodással 

soha sem tudtunk felhagyni, hogy az érdemet akkor be- 

csüljük legkevesebbre, midőn azt saját nemzetünk fiaiban 

találtuk fel. 
Ezekről kellene legelső sorban leszoknunk, hogy 

egyesült erővel folytathassuk a nemzetmentő munkát. 

A polgári egyenlőség eszméje nagy erőt adand 

nekünk e feladat kivitelében, de még többet az egyetér- 

tés, a pártok összébb simulása ; mivel feles ellenség közt 

kevesebb ellenzék is elegendő; végül a társadalmi osz- 

tályok szivélyesebb közeledése, kézfogása, mint ez eddig 

tapasztalható s mely merevebben elvált, mint vala 1848. 

előtt. 
Az „Egyéni nézetek" irója azt mondja : pótoljuk 

„számbeli hiányunkat egy eszme erejével,— mi ezt 

azzal toldjuk meg : — és az összetartás, és egymás köl- 

csönös becsülésének hatalmával, megtestesült érzületé- 
vel. A kiméletesség, ildomosság egy czélra egyesitendi 

e haza minden polgárait; ne legyenek egymást lenéző, 

egymásra nyomást gyakorló nemzetiségek, pártok, tár- 

sadalmi rangosztályok, hanem egy magasztos czélért: a 

haza épségeért, nemzete boldogulásaért, az alkotmányos 

szabadság virágzásaért hevülő, tettre, áldozatra kész 

nemzet legyen e haza minden nemzetisége; ez leend a 

szabadsági eszme zászlója alatt megvihatlan erős várunk; 

legyünk azon, hogy e haza minden fia büszkén vallhassa 

magát Magyarország szabad, egyenjogu polgárának, s 
ezért az 1848-ban életbelépett democraticus elveket 

igyekezzünk pártéletben ugy, mint társadalomban meg- 

testesiteni, mert mint a röpirat oly helyesen megjegyzi : 

„in hoc signo vinces 14 

Székely-Udvarhely, 1871. okt. 5. 

A helybeli reáliskolai bizottság tagjai, mai napon 

a következő figyelemre méltó „Értesités-t bocsátották 

közre: 

„A m. kir. nagyméltóságu vallás- és közoktatási 

miniszter urnak idei szeptember 12-ről 20,460 szám a. 
Udvarhelyszék közönségéhez intézet leirata következtében 

ezennel köztudomásra hozatik, hogy a Székely-Udvar- 
helyre tervezett főreáltanodának a jelen iskolai évben 

TÁRCZA. 
A ,Figaro" a szabad kőmüves- 

ségről. 
A párisi „Figaró egyik legutóbbi számában ily 

czimüű vezérezikket hoz: „A szabad kőmüvesek vagy a 
democratia vallása.4 Czikkiró Latuil könyvéből hosz- 

szasb idézetekben adja a szabad kömüvesség eredetét és 

történetét. E szerint a szabad kőmüvesség már a haj- 
dankor homályos korszakaiban tünt volna fel, mit legin- 

kább Bachus szobrai és a thibesi mumiák tanusitanak, 
melyek mindnyájan kezüket ugy tartják, miként a mai 

szabad kömüvesek, ha a ,jelt adják; az is kétségtelen, 
hogy az eleusisi és hierophanti rejtélyek, Numa Pompi- 

lius által Athelstan angol királyhoz és azután János test- 

véreilhez eljutott, és itt titokban őriztettek 1724. január 
22-kéig, midőn Anna királyné uralma alatt egyszerre 

nyilvánosságra kerültek. Innen azután átszármazott 

Francziaországba La Hure párisi vendéglőshez és csak- 
hamar elterjedt az egész országban. Már 1743-ban pá- 

boly alakult, a mester székével és minden szertartással. 
Czikkiró azután hosszabban emlékezik meg a beavatási 
szertartásokról, majd áttér a szabad kömüvesnők törté- 
netének vázlatára. Az első rend e nemben hajós jelvé- 

nyeket használt, A nővérek itt Felicitas szigetére utaztak 

fivérek vitorlái alatt és vezetésük mellett, kik cousine- 

oknak nevezték őket, mig e beavatandó briduet nevet 

viselt. 
Később alakult a rózsa lovagjai és nympháinak 

társulata Párisban Folie-Tiron termeiben. Az összejöve- 

telterem szerelemtemploma volt. Egy lovag (neve Érze- 

lem) és egy nympha (neve Discretió) bevezették a pro- 

fanust; a gyülésben elnökölt a hierophantes és a főpapnő. 
A férfiak myrtus koronát, a nők rózakoszorut viseltek. 

A profánok lánczokban vezettettek a szerelem templo- 
mához és háromszor kopogtak az ajtón. - ,Mit keres ? 

kérdezék az Érzelem és Discretio. - ,A jólétet 11 -- 
volt a felelet. - „Mily koru ?74 — ,„A szerelem korában 
van !1! — felelé az Érzelem lovag. - ,A tetszés és 

szerettetés korában"" volt a Discretio nympha felelete. 

Ezután a főpapnő levette a bilincseket és a szerelem 
rőzsa-lánczaiba füzte a jelöltet, az Érzelem lovag és a 

Discretio nympha a jólét oltárához vezették és elkezdő- 
dött az utazás ily eskü mellett: „Esküszöm a mindenség 

mesterének nevében, kinek hatalma örökké megujul a 

gyönyör legédesebb müve által, hogy a rózsarend titkait 

soha sem fedezem fel.4 Latuile könyve ugyan mondja, 

hogy később több szinésznő avattatván be, szánandó 

rendetlenség keletkezett, ugy hogy még a csendőrségnek 

is be kelle avatkoznia. A jezsuiták azonban felhasználták 

e botrányokat és összezavarták e szertartásokat az egyp- 

tomival, melynek pedig semmi közössége sem volt azok- 
kal. A „Figaro" czikkében azután leiratnak a szabad 

kömüvesek szertartásai. Igy a beavatási szertartás ez 

lett volna: „Egy uj szabad kömüves beavatásánál ösz- 

megnyitandó első osztályában az előadások folyó 1871. 

évi oktober hó 20-án fognak megkezdetni. 
Ebből kifolyólag a beiratások zárhatáridejéül folyó 

évi oktober 20-ka azon megjegyzéssel tüzetett ki, hogy 

azok az irt időpontig az intézet ideiglenes igazgatója mlts 
Fazekas Elek urnál, ennek botosutczai magán lakásán 

vagy az intézet helyiségében levő igazgatói irodában 
(Székely-Udvaryelytt a szentferencz rendi szerzet kla- 

strmában) naponként délelőtti 9 órától délutáni 5 óráig 

eszközölhetők. 
Az intézetbei felvételre minden vallásfelekezeti kü- 

lönbség nélkül igenyt tarthatnak : 
1. azon ifjak, a kik a negyedik elemi osztályt el- 

végezték és a sikerről kellő bizonyitványt tudnak fel- 

mutatni. 

2. általában mindazok, a kik - az 1. pont alatt 
jelzett képesités nélkül is — a főreáltanoda első osztá- 
lyában előadandó tantárgyak megbirására megelőző fel- 
vételi vizsgák kiállása vagy az intézet tanárainak közvet- 
len személyes tapasztalásai folytán magukat képeseknek 

tüntetik ki. 

Midőn a fennebbiekről a közönséget s kivált a 

gyermekes szülőket értesiteni szerencsénk van, legyen 

szabad kifejezést adnunk azon reményünknek, hogy a 

valahára létet nyert zsenge intézet, - a mely nemcsak 
hogy Székely-Udvarhely városa, Udvarhelyszék és a 

közel vidék közmivelődése és vagyonosodása érdekében 
kiváló fontossággal bir, de az anyagi fejlődés jelen áram- 

latában főkép a szegényebb sorsu gyermekek szülőikre 

nézve nem sokára valóságos létkérdéssé nőheti ki magát 
— már ezen iskolai évben jelentőségénez méltó látoga- 

tásban fog részesülni. 
Nincs szándékunkban ugyan ezzel a felekezeti és 

humanial irányu intézetek ellen támadólag lépni fel, de 

annyit egész határozottsággal jelezhetünk, hogy a kü- 

lönben mindenesetre magasztos egyházi és jogászi pá- 

lyák iránti kizárolagos rajongás a kor követelményeit s 

vidékünk s különösen a szegényebb sorsu szülők és ta- 

nuló ifjak jól felfogott érdekeit többé nem elégitheti ki, 

mert nekünk már ma nem abstrak tudósokra, hanem s 

mindenesetre első sorban értetmes állampolgárok, föld- 
mivelők, iparosok és kercskedőkre s legkivált reálirányu 

szaktudósokra van szükségünk, ha magunkat oda akarjuk 

képesiteni, hogy a haladó korral ugy szellemileg, mint 

anyagilag lépést tarthassunk. 

Még csak egy körülmény van, a melyet ez alka- 

lommal kiváló fontosságánál fogva nem mellőzhetünk 

hallgatással. 
A humanial irányu középtanodákban a tanfolyam 

8 évig tart s mégis a tanulók valamely felsőbb egyetemi 

vagy más intézeti tanképesités nélkül, sőt igen gyakran 
ezeknek megtörténte után is vagy nem találnak maguk- 

nak állomásokat, vagy ha igen is évek során át oly si- 
lány jövedelmekből kénytelenek tengődni, a melyek élet- 
viszonyaik és képességeikkel arányban nem állanak s 
igy legtöbb esetben elvesztik a kedvet nem csak a vá- 

lasztott téroni haladás, de nem ritkán még a kötelesség 

buzgó teljesítése iránt is. 
Ezzel ellentétben, ha a képnek másik oldalát te- 

kintjük nem csak aról győzödhetünk meg, hogy a főreál- 
tanodai tanfolyam sokkul rövidebb idő-tartamra, vagy 

is csak hat évre terjed, de világos lesz előtünk az is, hogy 

már három évi tanulás által is magszerezhetők a kellé- 

kek, a melyre egyértelmes állampolgárnak, okszerü föld- 
mivelőnek, ügyes kézmüves- és iparosnak és szakértő 
kereskedőnek szüksége van mig a tanfolyam telyes el- 

végzésésvel egy-két évi gyakorlat után egy szakképes 
és szorgalmas reáltanuló, hogy például a leg köznsége- 

szegyülnek a páholy tagjai, kardjaikkal boltozatot ké- 
peznek feje fölött, az ugynevezett nagy aczélboltozatot, 

ez alatt a mester átadja a három arany sulykot és az 

igazgatási sulykot.. A „Grand Orient" beavatási szertar- 
tása némikép eltér ettől. A profánnak két óráig kelet 
felé kell arczával fordulnia és Hiram halála fölött szo- 

közé. A jelölttől kérdezik, mit tett az özönviz előtt, és 

vett a két rózsaharczban, ezután a Noachita szertartás 
visszavezet Babel tornyához, a hol a testvérek a dölyt ez 

emlékét lerontják, melyet Jubclas, Jubelos és Jubelum 

elődei emeltek. 
Végül a „Figaro" igy szól: „Igazságosnak kell 

lenni és a könyv elolvasása után be kell vallanunk, hogy 

hitet, mint Voltaire követőinél . . . . Sőt elismerem,hogy 

a szabad kőmüvesség bizonyos gyakorlatai végtelenül 

vonzók, és mindaz, a mi a szerelem templomában Ér- 

erkölcsi életet és a ágo indgaítottk 

morkodnia és azután vezettetik be a páholyba. A skót 

szertartás a Stuartház történetét vette fel szertartásai 

mivel erre felelni nem tud, el kell mondania, mily részt 

a republikánusokról eddig azt tartottuk, hogy sceptiku- 
sok és minden fölött nevetnek; de én beutaztam Afrikát, 

láttam a keletet és semmi földön sem találtam oly erős 

zelem lbvag és Discretio nymphával történik, bájtelibb, le 

mint mindaz, a mit a kelet vallásaiból ismerünk." Czikk- ke 

iró mindazonáltal a szabad kömüvességet „mint a de- el 

mocratia vallását. babonás hitnek tartja, mely mellesleg 

novetséges is, mig a kereszténység, „bár rejtélyei néha 

félelmetesek és tuljárnak az értelmén, magukban rátk az 

sebb esetek egyikét emlitsük fel, majdnem tets ze- 
rint válogathat a kereskedelmi könyvezető állomásokb: ! 

a melyek őt igen gyakran évenkinti 2-3000 ftm 

dalmazáshoz juttatják. 

És még ezek mellett reámutassunk-e a 
épités alatt álló vasuthálózatokra, a melyeknél 

szakértők hiányában – majdnem kivétel nélkül ide, 

mérnökök vannak alkalmazva, kik maguknak a válla 

De nem folytatjuk tovább, mert azt hisszük, 
az elésoroltakban sikerült röviden körvonaloznunk főre 

tanodánk fontosságát és előnyeit, s midőn erre a köz 
ség és főkép a tisztelt szülők figyelmét még egyszer 

rint önmagunktól függ, hogy azon nagy áldozatok 

lyeket ez érdekben felajánlottunk már a közel 

jótékony gyümölcsöket teremjenek számunkra." 
Vajha ne maradjon kiáltó szó a pusztábal 

Jirecek minisztert az Adlan, midön a r 

beiratásán megjelent az egyetemi tanulók z 

reat-tal és fitytyel fogadták. 

Szt- Bé tervár. A hivatalos sajtó ma- 

alaptalanoknak tüntetik fel. 

Prága. Bizonyos, hogy a csehek 
veteket küldenek a Reichsrathba. 

a mérsékeltebbekazon aggodalmukat fejezték 
csehek roppant követelései a kiegyezés több 

nagyrészét az elkotmánytáborba fogja átterelni. 

tézése után az országgyülés a császári válasz leérke ! 

elnapoltatik. 

kRoóma, oct. 9 Szárdinia szigetén egyre 

szik a közbiztonság hiánya. A brigantik valódi 
folytatnak a rendőrséggel. Gyakran : a korm yz 

viselők maguk is megtámadtatnak. 

München, oct. 9. Az augsburgi „Don 
szerint az augsburgi püspök Lutz cultusm 
követek házában alkotmánysértéssel akarja 
az neki és a müncheni érseknek 12 kérd 

5 radikális; Toulonban 2 köztársasági Ha 
servativ és 2 monarchista ; Nantesban 3 emú 

Berlin, okt. 9. A Gotthard-pály 

tató pénz előszetzésére vonatkozó szeme 

ben nagyon is is vitatható atum n 

rveked, formája természetessen 

azon szándéka, miszer 
tőrzsek egyetértésével 
mindenütt hatályos r i



.Az etorvénvek 

st tesz a a választási ügyrendről, — iga- 

ásokat. Közelebbi tlés holnap. A 

adsereg ujraszerve- 
zéséről. 

„Journal des Débats* közelebbi számai egyi- 

Mlatard, Eümond onáhel folyolag a következőket 

nségre ezek nem voltak igénybe véve a Heg 

kg megintt ineompetens irók tévedtek e 

18 ezek halmozák el a világot müveikkel, Trochu 

könyve, s legnagyobbrészt a hadsereg ujraszer- 

a buzgósággal irt müvek voltak, patriotizmusra és 

ásra mutattak, s Bismarck első győzelme után fel 

ó altak az állandó hadsereg eltörlése iránt. 
égeink véget vetettek az álmoknak. Ma leg- 

iberek szóllanak hozzá a katonai kér- 

tapasztalatbol leginkább képesek minket felserken- 

iratok nagy részét átnéztük fájdlmasérde- 

vag 

Lowal egkedes 

ési tervben, melyet ajánl helyetesítőül. Ka- 

üben érdekes olvasmányt nyernek, akár az ol- 

inyt illetőleg, akár pedig vita-tárgyul. 
A „nem katonák" számos olyant találhatnak benne 
hatnak belőle a katonai tudományból a mit kétz 

em lehet. 
A mi általános szellemét illeti e könyvnek, mely 

annyi tudománnyal teli, meg lehet azt itélni, 
evezető apet olvasván, mely igy szól: 

is mondja. A cseh talt 

j pragmatica sanctiót 

t könyvek, melyekre emlékezni tudunk, de- 

ze vamt dolgokat ugy a jelen álapotba mint 

,A hadsereg szervezése elmulaszthatatlan. Minden 
gondolkozó kivánja azt. Sokak irtóznak azon gondolat- 

tól, hogy minden le van rombolva és tabula rasa megy 

véghez, hogy uj teremtethessék. Mások az képzelik, 

hogy könnyü változtatások elegendők lesznek és dicsérik 

azon régi rendszer kitünőségét mely minket elpusztitott. 

Mindkét vélemény téves. Sok jó van a mi hadseregünk- 

ben, meg kell azt tartani, hasznositani, felujitani; de 

kell szigoruan kárhoztatni a rosz módszereket, a hiányos 

szokásokat, a hibás traditiókat; helyes eljárást kell kö- 

vetni. Nekünk egykoron jó principiumaink voltak. Sok, 

a mi nálunk megvettetett, más nemzeteknél alkalmaz- 

tatott. Fel kell azt ujra venni a mi benne helyes van. 

Ez nem lesz a külföld utánzása, ez visszatérés lesz a 
mienkhez a franczia tanokhoz. A mi nekünk leginkább 

kell, az nem annyira a reorganisatio, mint inkább a 

reform." 
Ámbár Davout tábornok röpiratát igy czimezte : 

„A katonai ujraszervezés terve" mindazáltal Lewal ez- 

redessel egyetért. Visszaemlékezik, hogy Rosbach után 
Guibert lovag és utána következőleg számos tiszt a fran- 
czia hadsereg jóllétét, Nagy Frigyes szolgai alapu kato- 

nai institutioiban vélte biztositva lenni: A katonának 

nem kellett másnak lenni, mint egy betanitott gépnek, 

mely megtölti s elsüti fegyverét a parancsszóra. Egészen 

ugy tekintették a katonát, mint értelem- és lélek nélküli 
tárgyat. Szerencsére a tisztek, a kik naponta a katoná- 
val éltek, észrevették, hogy hadseregünk jövője egészen 

más tanokon kell, hogy alapuljon. Az ifju tábornok 

ugyanezt látja most, a mi Rosbach, hogy mi szolgaiasan 

utánozzuk Poroszország katonai institutioit. Szerinte 

egyik legnagyobb hibánk volt az utóbbi háboruban, hogy 
hatalmunkat eltülzottuk uj fegyverekkel. A gyalogság 

többnyire 2000 méternyi térre volt állitva az ellenséghez 
ott, a hol tüzérségünk és gyalogságunk tehetlen volt, 
mig a porosz tüzérség sorainkban a legnagyobb károkat 
tette. Hozzáteszi, hogy az első császárság alatt tüzérsé- 
günk majdnem mindig gyengébben állott horderőre és 

tömmértékre nézve, mint az ellenfelé. Ezen előnyomu- 
lással lőn segitve, s midőn a kellő közelség megvolt, a 

kisebb ágyuknak könnyüsége nagy előnyt nyujtott. „Ha 

mi — ugymond — ugyanazon taktikát követtük volna, 

a mit Krimben és Olaszországban követtünk, az első 
összetüzésre megtörtük volna az első német hadsereget 

s időt nyerünk vala magunknak a további háboru folyta- 

tására rendbeszedni." 
Egy ily kitünő tiszt véleménye, olyané, ki nagy 

részt vett az eseményekben, melyek e tárgy körébe tar- 

toznak, igen különbözik az általánosan közzétett esz- 

méktől. Mi mint mondok is, távol vagyunk a megitélhe- 
tési képességtől; mi ugy jelezzük azt, mint ujat és ér- 

dekest. Davout tábornok azt hiszi, hogy : „Mindent kor- 
látlanul megváltoztatni annyi, mint multunkat megtagadni 
és a jövővel egyezni." Ő komoly reformok szükségét 

iszi. A miket ő kiván rövidben ezek: Minden franczia 

hadköteles. Az egész szolgálati idő tartson 9 és 

fél évig; békeidőben a tényleges szolgálati idő tartson 

két évig a gyalogságnál, és háramig a más fegyverne- 
meknél a st.-cyri katonai iskolában gyökeres tanváltoz- 

tatás altisztek részére hadi-iskolák szervezése, hogy 
tisztekké képeztethessenek, és háboru idején ilyenkként 

alkalmaztathassanak; megváltoztatása az ezredek és szá- 
zadok szervezetének minden fegyvernemnél; 25 napig 

tartó nagy öszigyakorlatok rendezése, melyekre a tarta- 

lék-gyalogság két osztálya lennn behivandó, egyszerüsi- 

tése a kezelésnek; a renden kivüli századok és a zene- 

karok eltörlése s ez utóbbiaknak kürtökkel való pótlása stb. 
Ezen reformok mindegyik igen könyüd és rövid 

modorban előadva. Nem tartalmaz frázisokat, mende- 

mondákat szükségtelen lapáliákat; minden eszme néhany 

szóban van kimodva; a tények, melyeknek magyarázat 

kellett, néhány sorba vannak előadva; a szerző müvének 

eszméit ugy hordozza, mint hordozta katonáit a Bécon 
kastélyi ataknál. Könyvének feliratául bátran lehetne 
használni e három szót „Res, non verba.4 Ha incompeten- 
sek vagyunk megitélni a röpirat tartalmát anyagilag, van 
jógunk alakjához és irmodorához hozzá szóllani. Ezen 
csinos, könnyüd és folyékony stil megmutatja nekünk az 
iró eszméinek tisztaságát és határozott jellemét. 

Edmond Villetard.4 

uUxBONSÁGOM. 
Kolozsvár, oktober 11. 

—– Kolozsvártt a kőkerti, óvodával egybe- 
kapcsolt elemi iskolában ürességbe jött tanitói állomásra, 

mellyel tiszteséges lakás, tágas kert, pinczerész és havi 
35 irt o. é. fizetés jár, a kath. képviselő testület által 

pályázat hiredettetett, melyre pályázni kivánók figyel- 
meztetnek. A tanképességet kimutató bizonyitványokkal 
ellátandó folyamodványok a kolozsvári kath. plebánia 

hivatalnál folyó évi november 10-ig elfogadtatnak. 
— sSzinházi ujdonságok. Legközelebb szinre 

kerül Laury kisasszony, Dr. Mosingtól, forditta Paulay 

Ede. Az operák közül a „Fekete Domino"-ra, az ope- 
rotték közül pedig a „Rablók*-ra készülnek. 

— Ui román lap Pesten, „Patria" czim alatt 

Olteanu Ferencz szerkesztése mellett legközelebb uj 

román lap fog egy e czélra alakult román részvénytár- 
sulat kiadásában megjelenni. A programm felhivja a 

románokat, hogy eddigi passivitásukból kilépjenek s 

jövendőben erélyes politikát kövessenek. A mint látszik, 

a lap az ngynevezett nemzeti régi lapok számát akarja 

szaporitani. 
— A „Kolozsvári kör" folyó oktoberhó 15-én 

(Cvasárnap), délután 3 órakor kezdődőleg évi közgyülést 

tart, melynek programmja a következő : Hajós János el- 

nöki megnyitó beszéde; Mátrai Ernő titkárjegyző je- 

lentése az egylet mult évi életének mozzanatairól ; 

elnök , alelnök , titkárjegyző , háznagy, ügyvéd 
és hat bizottsági tag választása; a mult évi száma- 

dások vizsgálása és a jövő évi budget megállítása; ha- 
tározás egyl. javaslatok felett. Nem mulaszthatom el ez 
alkalommal a. t. közönséget figyelmeztetni, hogy a ,K. 

Kör' a kellő ajánlás mellett jelentkező urakat folyton és 

évközben is készen felveszi tagjai közzé. Kolozsvártt, 
1871 okt. 11. Mátrai Ernő, titkár-jegyző. 

— Malálozás. Egy tndmányos, a közérdeket szi- 
vén viselő főur elhunytáról értesülünk. Ez csömöri gr. 

Zay Károl, az ágostaiak volt egyetemes felügyetője, a 

történelem buzgó müvelője e hó 8-án elhunyt Bucsány- 

ban 74 éves korában. A lapokban gyakran irt történelmi 

és régészeti czikkeket Lája Károly névalatt. 
— Berlinben f. hő 15-től kezdve egy sajátságos 

módja jön divatba a reclame-hirdetéseknek. Az ottani 
szinházak ugyanis — kivéve a császári udvari operahá- 
zat - Anonce-függönyöket léptetnek életbe, melyeket 
felvonások közt leeresztetnek a közönség elé, hogy 
onnan a legujabb és legérdekesebb müűvészeti s másnemü 
hirdetéseket, jelentéseket olvassa. 

Nemzeti szi 

C-) Hétfőn oktober 9-kén került Moreto vigjá- 

téka „Közönyt közönynyel" másodszor szinpadra. E 
müben a költőnek szándéka, a szeretni nem akaró, tu- 
dákos és a mellett büszke Donna Diánnában a szerelem 
megvetésétől a szerelem uralkodásáig folytonos benső 

igaz fokozatban, az érdekeltséget, sértett hiuságot, bosz- 
szuvágygyal és szerelemféltést feltüntetni. E fokozatos 
fejlődés kiszámitást, s az egyes vonásoknak élénk meg- 
különböztetését igényli, hogy az teljes öszhangzatban, 

egy kivánt alakká válhasson. E kivánt alakot Boér Em- 

ma k. a. (Diánnája) sikerült mozzanataival eléggé hiven 

állttá elénk. Kovács Gyula következetesen játszá Cárlost, 

kiemelendő, midőn Diánna iránti szerelmét előtte bevalja 

s ott hidegségre találván, midőn a forró szerelmi vallo- 

mást csak tettetésnek tünteti fel, - e mozzanat igen 
szépen sikerült. De különösen Mátrai Poliláltja, igen 

kodves és eltalált alak volt, ügyesen alkalmazott példá- 
zatait és elmésségeit, nom és könnyed vidámsággal 
szorta. Közönség nem nagy számmal. 

Kedden oktober 10-én. Offenbach látványos ope- 

rettéje a „Gerolsteini Nagyherczegnő" került szinre. A 

ezimszerepben Szilágyiné asszony couplettjiért sok tapsot 
kapott, e szerepet ő izléssel játszá, s igen csinosan és 
kellemmel énekli. Darai k. a. kellemes Vanda volt. — 
Zajongi (Ericz) rokonszenves hangja, szabatos és kön- 
nyed játékával már is igen megnyeré a közönség tetszé- 
sét, Kassay és Szilágyi ügyes bürleszk-alakok voltak. 

Általában ez operette a saisonnak egyik vonzóbb müve 
fog lenni. - Közönség szép számmal. 

Csütörtökön okt. 12. „Gyöngéd rokonok" vigjáték 
3 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Oct. 9-ről: 50, Metalligues 57.40. 50/, Nemzeti 

kölcsön 67.80. 1860-diki államkölcsön 97.70. Bank- 
részvények 762. Hitelrészvények 288. - London 119. 

Ezüst 118.25. Cs. kir., arany 5.71. Napoleondor 
17. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78. -. Erdélyi 74. -. Horv.-Slavon — — 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér. 

(270 183-140 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 

aDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Beküldetett. 20. 
tegnek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 
ciére du Barry Londonból. 
pápa ő szentsége a delicat Revalesciére 
ználás következtében szerencsésen meg- 

atását orvosok és korházak elismer- 
i sem fogja többé e becses gyógytápszer 

étségbe vonni, s következő betegségeket 
elyeket az gyógyszer és költség nélkül 

aszkór, mellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, 
gyomorsik, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizkór, 
hidegláz, szédülés, vértolulás , fülzugás, émelygés és 
hányás még ferhesség alatt is, húgyiesz, búskomorság, 
soványodás, csúz, köszvény, sárgaság. Kivonat 72.000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógy 

szernek ellentálltak : 
Elismervény sz. 71.811. 

Crosne, Seine és Oise, Frankhon 24. mároz. 1868. 
Richy adószedő ur száraznyavalyában feküdt ha- 

lálos ágyán s már az utolsó kenetet is fölvette, mert a 

Bárry-t s ennek a legszerencsésebb sikere lett, ugy 
hogy a beteg kevés hét után ismét dolgainak láthatott 
s magát tökéletesen meggyógyultnak érzé. Miután önnek 
Revalesciérejétől magam is annyi jót élveztem, szivesen 
aláirom e bizonyitványt St. Lambert testvér. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

kel szemben. 
1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 

1 G 2 frt. 50 kr, 2 vé frt. 50 kr, 5 ó 10 frt, 
12 t 20 ht, 24 8 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

48 csészére 4 frt, 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstádterJózsef urnál 
kül-monostorutozá 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

k ik számu pótlovászati osz- 
arról panaszolván, hogy noha 

tatványa által kihirdette, hogy a 2-ik 
ik huszárezred számára körülbelől 
vat fog vásárolni, s hogy azok itteni 

lájában bejelentendök, még sem 
jdon k ovatkna közvetlen 

eladás legtöbb elünyt 
, felhivatnak a közigaz- 
ezen ujabbi lovásárlási 

zvetlen eladhatási alkalomról a 
s uraságokat helységenkénti 
értesitsék, s általános tudatra 
be i 

A tordai m. k. sóbánya hivatalnál betöltendő 
a hivatal tiszti állómás, mely a X. rangfokozat, 
évi 800 frt. fizetés, szabad lakás vagy ennek 

hiányában 158 lakpénz 16 bécsi öl tüzifa- 

járandóság és biztositékul a fizetés 2, -ának 

megfelelő összeg letételének kötelezettsége van 

egybekötve. 
Pályárók szolgálati s minősítvényi táblázattal 

felszerelt folyamodványaikat, szakképzettségök, 

számviteli és pénztár kezelési jártasságuk a hi- 

vatalos magyar nyelvben és fogalmazásban 

gyakoroltságuk hiteles kimutatása mellett f. é. 
october 31-íg alólirt igazgatósághboz előljárósá- 
guk utján nyujtsák bé. 

A m. k. bánya igazgazgatóságtól. 
Kolozsvártt 1871 september hó 30-án. 

pályázat. 
estve 6 óráig, vagy pedig a szóbeli árverés 
megkezdéséig a székely-udvarhelyi m. kir. 

pénzügyöri biztosságnál. 
A m. kir. pénzügy-igazgatóságtól, Ko- 

lozsvártt, 1871. october 6-án. 

, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, legelső orvosok is csak nehány napi élettel biztatták. Én 

húgyhólyag- és vesebajok, gúmó, tanácsolám neki, hogy kisértse meg a Revalesciér due 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

3 -3 (289) 5241. Irásbeli ajánlatok elfogadtatnak a m, kir. 8-3 (286) 

Sz. 670. 3-3 C288) pénzügyigazgatóságnál 1871. october 20-án Há a d élgi 

Komlókerthez tartozó 3 szoba, 2 konyha több mellék épületekkel, udvar, padlás, 2 pincze 
— 1872-ki Szt-György napjáig. Értekezhetni vasuti vendéglő Balázs Mártonnal. 

fo 

Sz. 24351-1871. 

a bor- és hus- -fogyasztási adó haszonbérle- 
tének árverezéséről Székely- Keresztur, Ke- 

resztutfalva és Timafalva összeépített köz- 

Az árverezés 1871. october 26- kán 
eli 9 órakor a székely-udvarhelyi m. k. 
rarségt biztosság irodájában fog meg- 

álásától járó fogyasztási adóra nézve 632 ft. 
A husra nézve 850 frt. 

(296) 1-1 

Hirdetmény 

ségekre nézt. 

M. Z 810-1871. St. Ó. 
Licitations-Ankündigung. 

Am 30-ten Oktober 1. J und den náchstfol- 
enden Tagen werden die hiesigen stádtischen 

Allodial Gefálle, im Wege der Licitation an den 
Meistbiethenden vom 
lezten December 1874 auf drei, dagegen das 
stádtische Gasthaus aut 5 Jahre 8 Monate aut 
dem hiesigen Rathhause hintangegeben werden ; 
noch wird beigefügt, dass die Brantwein-Propi- 
nation mit der Kassernkantin und Brantweinein- 
fuhrtaxen-Pachtung verbunden, verpachtet wird. 
– Zur Licitation wird Jederman zugelassen, 
der durch das Gesetz nicht ausgeschlossen, und 
wenn er ein Fremder mittelst Bestáttigung sei- 
ner Zustándigkeits-Behörde den Beweis seiner 
Unbescholtenheit und den Nachweis liefert, dass 
von seiner Seite dem Abschluss eines derartigen 
Gescháftes kein gesetzliches Hinderniss entge- 
gen steht. Ferner muss jeder Licitant ein Va- 
dium von 100, des Ausrufspreises, welches 
vom Ersteher auf 200), des Erstehungspreises 2-3 
zu ergünzen ist und den Nachweis über die 

ár a bornak és mustnak elhasz- Cautionsleistungsfáhigkeit, der Licitations-Com- 
mission einhándigen. - Die übrigen Pacht- 
bedingungen können in den Amtsstunden hier- 
amts eingesehen werden, 

- OfTerte werden angenommen. 
Bistritz, am 2-ten Oktober 1871. 
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2-2 (292) 

1-ten Januar 1872 bis 

télyek által elismert szer. 

20-40 (94) 

A gyógyitás fájdalom nélkül történik s nem gátolja a hivatást, ugy hogy 
ez által szemérmes szenvedőknek és utazóknak is alkalom van nyujtva, bajaikat 
második személyek közbejövetele nélkül is gyorsan és gyökeresen meggyógyithatni. 

1 skatulya ára használati utasitással együtt 3 ft gzöngyölés 20 kr. 
Elárusitóknak aránylagos engedély. 
Valódi minőségben és legszigorubb titoktartás mellett kapható 

postai utánvét (vagy készpénz beküldés mellett tetszés szerinti betüjegy alatt) 

molcooooooogocomoomommmoome 

Általános ÓVSZer, 
a legújabb tudományos tapasztalatok alapján összeállitott, elet és legjobb 
gyógyszer minden előforduló, még üdült 

beteg gségeiben i is a nemi szerveknek, 
(férfiak és nők titkos betegségei), 

valamint védszer ragályosodás ellen, és az elgyengült nemi munkásság megerősi- 
sitésére és felelevenitésére sokszorosan bebizonyult s a legelső tudományos tekin- 
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Dr. LANG WILMOS-tól 
Bécsben, Burggasse Nr. 47. 

socomemmzomonor- 
A kolozsvári 

sehrifiliche Belege 

takarékpénztári részvény- 
társulat irodája 

1871. oktober hó 9-től kezdődőleg 

Méltóságos Zeyk József urb.-bocsárdi gazda- 
tisztjénél Bihari Sámuel urnál eladó 4/, vérü 
Lineoln kós, 4 drb kitünő finomságu, drbja 
30 forint; – 6 drb közép finomságu, á 20 
frt. — Továbbá hason faju idei kós bárány, 

c290) 

20 írt. Stadt und Distrikts-Magistrat. 

nagyon finom 14 drb, most elvive 20 frt drbja, 
az Akoncz! Hetván belközéputezai, tavaszszal elvive 25 'net; — 9 drb kevésbé fi- 
piaczsori, ő. számu háza emeleti nom, most elvive 15 en, tavaszsza elvive 

részébe tétetett át. 2 


